

在新征程的跑道上赛出最好成绩

——记“商丘市五四红旗团委”民权一高团委

本报融媒体记者 闫鹏亮

五月榴花红胜火，逐梦追光青春行。近日，民权一高团委传来喜讯，该团委荣获“商丘市五四红旗团委”光荣称号。

该校团委书记蒋文举说，成绩的取得凝聚了全校师生日团员青年的心血和汗水，是全校广大团员青年用奋斗的青春交出的一张闪亮的成绩单。

民权一高团委，这是一个始终洋溢着荣光与梦想的集体。近几年来，两次被评为“民权县五四红旗团委”，一次被评为“民权县青年大学习先进集体”，所属支部一次被评为“商丘市五四红旗团支部”，两次被评为“民权县五四红旗团支部”。

强基固本 构筑团建新格局

夯实组织基础，聚焦青年思想建设。该校团委严格落实“三会两制一课”制度，夯实工作基础，依托团校阵地，开展青年面对面、青年大学习、支部读书班等活动，强化青年理论武装，积极探索适合学校共青团工作的新路子，努力提升团组织的引领力、组织力、服务力，在提高团组织的管理能力和服务水平。

以活动为载体着力拓展青年人的能力建设，是常做常新的时代课题。蒋文举说，民权一高团委把活动育人与能力拓展有机结合，打造了一系列体现共青团属性、符合青年学生特点、在校内外有影响力的活动品牌，学生倾情投入受益匪浅。

该校开展的“中国梦·青春行”品牌活动，以其新颖的理念、活泼的形式以及贴近学生实际的内容，成为学生难以忘却的记忆。高三（1）班团支部书记张文涵有这样的感悟：“‘中国梦·青春行’是一个系列活动，涵盖了学生多个成长层面，引导我们青年学生充分发展个性，积极弘扬正能量，对正在成长中的我们影响很大，活动中的点点滴滴注定会成为我们生命中最闪亮的星辰。”作为与众不同的系列校园文化活动，该活动打破诸多框架，引导学生充分发展个性，让学生敢于“闪耀梦想，追光青春”，敏于求知，努力学习，树立信念，奋进担当，在党的光辉照耀下，创新进取，回报社会，为祖国建设贡献力量。

立足实际 拓展服务新途径

拓宽渠道，把德育渗透到各科教学活动中。结合教导处业务平台，民权一

高团委建立起适合青年学生特点的德育平台，聚集青年教师，引领青年教师认真挖掘并利用各科所蕴含的德育内容，恰到好处地对学生进行引导和教育，将德育工作贯穿学校教育的全过程，将德育延伸到各项活动之中，使学生在“润物细无声”中受到启迪与熏陶。

不断探索学生心理健康教育新途径。校团委积极组织7名教师远赴武汉，通过了心理咨询师考试，并联合政教处、教导处，成立了心理咨询室，加强心理健康教育队伍建设。通过心理健康教育主题班会、学生心理健康专题讲座、心理咨询辅导等多种形式，丰富工作载体，提升育人水平，多措并举开展学生心理健康教育，服务学生健康成长。

密切关注特困学生。尤其是对于大病致贫学生，校团委在组织捐款捐物解决学生实际困难的同时，充分发挥自身服务青年的优势，对学生心理健康进行积极干预，纾解其面临的情绪压力、学习压力和生活压力，树立其学习、生活的信心。2019年，一名同学患急性白血病，陷入巨大的恐惧与痛苦之中。校团委迅速动员全校师生，筹款2.38万余元，同时组织班主任和心理教师多次赶赴其家中进行心理辅导，鼓励其积极配合治疗，树立战胜疾病的信心，对学生身体康复、早日复课起到了积极的干预作用。

抗击疫情防控 担起时代新重任

在疫情防控中，民权一高团委利用微信群、学校公众号、钉钉软件等新媒体，第一时间向全体学生及其家长发送《民权一高致全体家长的一封信》《民权一高致全体学生的一封信》，组织召开主题班会，向学生及其家长宣讲疫情防控知识，消除恐慌心理；组织开展线上升旗仪式、“国旗下讲话”等活动，号召团员青年发挥先锋模范作用，踊跃为武汉等疫情严重地区捐款捐物，积极参加街道办事处、社区组织的疫情防控志愿服务活动。

2021年寒假期间，该校团委组织团员青年参与疫情防控志愿服务活动，15名青年志愿者表现突出，民权县新冠肺炎疫情防控指挥部给学校写来感谢信，表彰他们不惧危险、无私奉献的可贵精神。

“作为团员，就要不惧困难和危险，让团旗在志愿服务一线高高飘扬，让青春之花在志愿服务中绚丽绽放，以青春之名书写最美芳华。”今年获得商丘市优秀团员荣誉称号的刘翔宇同学说。

宁陵举办中小学生书法大赛

本报讯（记者 许业合）6月20日，宁陵县“新华杯”中小学生学习书法大赛在第三实验小学举办。

此次比赛，宁陵县教体局精心组织，及早谋划，进行了校级初赛、乡镇中心校复赛等不同层次的比赛。通过层层选拔，共有222名小学生参加全县小学生现场书法决赛。比赛现场，选手们个个精神饱满，一丝不苟地书写，力求发挥出最好水平。一幅幅笔画规范、结构匀称、书体多样的作品，充分体现

了宁陵县书法教育的整体水平。该局组织评审专家对参赛作品进行了现场认真评审。经过评审，共评出小学组一等奖5名，二等奖10名，三等奖15名；中学组一等奖5名，二等奖10名，三等奖15名。现场为获奖选手颁发了荣誉证书和奖品。

此次书法大赛，提高了中小学生学习书法水平，增强了学生热爱传统书法文化意识，推进了全县学生书法艺术教育的开展。

虞城高中开展节能宣传周活动

本报讯（记者 许业合）6月13日至19日是全国节能宣传周。近日，虞城高中组织开展了不同形式的全国节能宣传周暨低碳日宣传活动。

活动紧紧围绕全国低碳日“绿色低碳、节能先行”主题，结合学校实际情况开展了不同形式的节能宣传活动。利用宣传栏、展板、宣传单以及微信群等多种形式，向全体师生宣传绿色环保理念，倡导师生形成勤俭节约、绿色低碳的文明健康生活方式。在学校重点区域张贴“节约用电”“节约用水”“光盘

行动”“随手关灯”等节能宣传标语，提高师生节能意识，营造节能减排的良好风气，大力推动绿色发展。经过精心策划，开展废旧电池回收环保公益志愿服务活动和“绿色低碳、节能先行”签名活动”及向师生发放“绿色低碳、节能先行”倡议书等，号召广大师生以实际行动爱护资源，保护环境，同享低碳生活，共建美丽家园。

通过宣传活动，增强了师生节约和低碳意识，形成了节水、节电、垃圾分类等崇尚节俭、绿色低碳的校园新风尚。

孔祖中专创业培训大幕开启

本报讯（记者 张壮伟）6月12日至17日，夏邑县人社局联合孔祖中专举办创业培训。

本次创业培训，是针对有志青年进行的创业理念培训，旨在通过大众创业、万众创新，在全社会形成创业、创新氛围。据悉，本期创业培训为期6天，同时开课8个班，每班60人，共培训480人。该县人社局邀请市优秀创业讲师分别

就创业意识、创业计划等相关理论知识进行培训。讲师在讲解中充分运用互联网思维，详细阐述电子商务的发展现状和市场前景及营销技巧等内容。通过培训，让有创业愿望、具备创业能力和条件的有志青年掌握了基本经营知识和创业技能，为新兴市场、新业态、新模式培养更多的新时代创业未来之星。

市中教育集团示范区二中 擂鼓壮行助中考

本报讯（记者 许业合 张壮伟）6月20日，市中教育集团示范区二中进行2022届九年级毕业典礼暨中考壮行仪式，为即将奔赴中考考场学生助威助威。该校校长陈忠民等校领导及九年级全体师生共同参与并见证了这一重要的时刻。

仪式上，陈忠民致辞，希望同学们在未来的求学、生活道路上要有积极的心态、必胜的信心和持久的恒心，砥砺前行、不负韶华。也希望同学们胸怀天下，放眼世界，与时代同行。

九年级全体班主任为同学们送上中考祝福，一声声祝福，包含着班主任的千般叮嘱、万般期待；一句句激励，化作同学们战斗的动力，支撑他们决胜中考，勇创辉煌。

随后，同学们高喊着铿锵有力的口号，斗志昂扬地穿过“龙门”，校领导、老师与学生击掌欢呼。

本次中考壮行活动激发了全体师生昂扬奋进的斗志，鼓舞了全体九年级学生的士气。



师生击掌，为中考学生加油。

本报融媒体记者 张壮伟 摄



6月17日，在商丘市2022年中职教育技能大赛中，宁陵职教参赛团队荣获“电子商务技能”赛项二等奖。闫占廷 摄

宁陵教坛“姊妹花”

本报融媒体记者 许业合

在宁陵县乔楼乡初级中学，有一对年轻有为、教坛知名的教师姐妹。姐姐叫郭冬梅，是共产党员，妹妹叫郭玉梅，是入党积极分子。二人曾以乔楼乡第一名的成绩考入民权师范学校，目前均是乔楼乡初级中学骨干教师的郭冬梅是宁陵县名班主任，郭玉梅是宁陵县小学数学名师工作室成员，她们在各自的岗位上取得了突出的业绩。最近，姐妹两个一起晋升中小学高级教师。

郭冬梅、郭玉梅是乔楼乡蒋洼村人，郭冬梅比郭玉梅大两岁，姐妹俩从小都是品学兼优的好学生。由于家里人口多，父母整天为家庭生活四处奔波，所以，姐妹俩的学习基本靠自觉，但母亲时常教导孩子“要学好，多做善事”。姐妹俩很争气，从不因学习的事让父母不高兴。1996年、1997年，她们各自以乔楼乡第一名的成绩考入民权师范学校，一度成为四邻八村群众谈论的“热点”。

踏上三尺讲台之后，姐妹俩曾分别在不同的学校任教，都是学校的骨干教师。在学校，哪个岗位缺老师，她们就教哪门课，从不抱怨。

郭冬梅现任六年级语文教师和班主任。“班主任是学生人生道路上的领航人”。她牢记住这句话并时刻提醒自己，努力教育学生成为一个高尚的有道德的人。她经常

在班里给学生讲“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”的故事，讲红色教育故事……在对学生的自我管理和教育上，她做了许多有益的探索。2018年她被评为县模范班主任，2019年被评为市优秀教师，2022年被评为县名班主任。2016年，她作为党代表出席中国共产党宁陵县第十二次代表大会。2021年4月，她作为少先队辅导员出席中国少年先锋队宁陵县第一次代表大会。

郭玉梅，是个喜欢运动、爱好广泛的人。她备课讲课，虚心学习，取长补短，时刻提醒自己教育要凭良心，对得起孩子们渴望的眼神，对得起肩上的责任。在平时，她经常领着学生做手工、手势舞等。2019年，她自编的舞蹈《98K》获得商丘市中学生舞蹈大赛一等奖。2020年，她登上宁陵县名师示范课活动舞台，《圆的面积》一课展示把高效课堂的课程改革体现出来，得到了师生一致好评。她被吸收到宁陵县小学数学名师工作室，成为宁陵县名师；2020年她被评为“商丘市师德模范”；2021年她被评为商丘市优秀教师。

乔楼乡初级中学校长董田允告诉，在学校“姊妹花”和名师、名班主任、骨干教师的带动下，学校教育教学质量出现了可喜的变化。2022年，在全县九年级质量检测中，学校首次获得了全县第二名的好成绩。

平凡岗位诠释爱

——记民权县程庄镇第四初级中学教师周秋粉

本报融媒体记者 许业合

爱岗敬业不仅是“干一行，爱一行”的信念，更是一种平凡而伟大的奉献精神，民权县程庄镇第四中学教师周秋粉就是用实际行动阐述这一伟大情怀的典范。

用左手教学

今年4月24日，周秋粉照看本班学生吃午餐时，不慎踩滑摔倒，致右胳膊骨折，医生让她在家卧床静养。第二天，校领导在巡班时看到，周秋粉竟然用一条丝巾绕着脖子，下面吊着胳膊，认真地在上数学课。问她为什么没有在家静养，周秋粉说：“我是五年级的数学老师，更是班主任，疫情期间时间紧，任务重，不能休息，我不愿耽误学生们的学习，更不愿因为自己的原因给学校带来负担。我坚持一下没事的。”朴实的话语中透着一位平凡教师对工作的热爱。周秋粉和往常一样备课、上课、批改作业、辅导学生，唯一不同的是，她都是用左手完成，写起字来很吃力。

把办公桌搬到教室

由于六年级一位语文老师外出看病，周秋粉在担任五年级数学课和班主任的同时，又代着六年级的语文课。由于教学任务

重，工作压力大，她平时去教室都是一路小跑。办公室的同事说：“周老师把办公桌搬到了教室，每天早早来到学校后便一头扎进教室里，在办公室基本上看不到周老师的身影，要想找她就到她的教室里，她一准在那，不是在教室讲课就是在那批改作业或辅导学生。”她的敬业精神令人佩服，令人感动。

被爱包围

周秋粉带伤坚持上课的举动感动了师生，同事们发扬团结互助的精神，从各种细节上给予她帮助。学生们上课时听得更认真了，一双双渴求知识的大眼睛盯着老师和黑板，下课时他们纷纷追着老师问：“老师，还疼不疼？”体贴的话语温暖着周秋粉的心。因右胳膊骨折，周秋粉无法自己开车上下班，每天来校和回家都是丈夫抽时间专车接送，周秋粉曾自嘲说这是自己“享受着最高待遇”。

周秋粉在师生们的心理种下了“认真、奉献、热爱教育事业”的种子。她工作认真负责，教学成绩优异，先后获得县“教学标兵”“优秀模范教师”“最美乡村教师”等荣誉称号。周秋粉以实际行动诠释了为人师表的真谛，为全校教职工做出了榜样。

因热爱而执著

——记虞城县实验小学优秀教师徐晓慧

本报融媒体记者 张壮伟

她是一位激情四溢的教师，青春而有活力，严谨却不古板，怀揣梦想，乐观向上，潜心教学，真诚待人。25年来，用爱为注脚，青春铺陈，恣意享受着那一份与学生一同成长的快乐。她，就是虞城县实验小学教师徐晓慧。

1997年徐晓慧毕业后进入虞城县实验小学工作。她不怕脏、不怕累，勤勤恳恳，默默无闻，8年后成长为电教组组长。为了业务需求，徐晓慧从信息中心教研组调到四年级任语文课教师。接到调整岗位的那一刻，虽然还在暑假中，但是她却迅速进入工作状态，并积极向同事请教。为了更快地熟知语文课的教学方法，徐晓慧一边坚持教学，一边坚持听骨干教师的课。

徐晓慧信奉“亲其师，信其道；尊其师，奉其教；敬其师，效其行”的道理，每次上课都是笑容满面，给孩子们一种如沐春风的感觉，在课堂上她会带着孩子们的心灵去游览祖国的大山名川，去和古人做朋友，去做现代的英雄豪杰，去体会书本中每个人物的喜怒哀乐，孩子们在她的课堂上是自由的、快乐的。

刚接新班级时，班里有几个孩子底子比较薄，学习兴趣低，徐晓慧就细心给孩子们指导，耐心和家沟通，发现存在的问

题，并针对不同的问题安排每个孩子的作业，然后认真批改。通过一段时间的努力，这几个孩子的成绩有了明显进步。现在她还在班级里组织了一个“手拉手”活动，让这些孩子的同桌来帮助他们，取得了非常好的效果，这几个孩子在课堂上的发言也慢慢积极起来了，学习成绩也提高很快。

天有不测风云。2021年春天，徐晓慧的爱人不幸查出了重病，她差点儿被这突如其来的噩耗击垮。此后，在每次陪爱人外出求医的时候，她都会带上各种教学资料，充分利用每个空隙来学习。在医院检查室外等待的时候，她上网搜资料；在爱人睡着的时候，她就看带来的参考书；晚上躺在狭小、硬邦邦的陪护床上，她依然琢磨白天没有弄明白的问题。同科室的病友和医生都知道她是一个繁忙的陪护。疫情期间，她在病房里坚持给孩子们上网课。在她的爱人刚刚能下床、自理的情况下，徐晓慧就马不停蹄地奔赴工作岗位。

涓涓心语，师爱培育桃李馨香；拳拳宏志，奉献精神写无悔人生。25年来，徐晓慧把深深扎根在教育这片沃土上，对学生充满爱心，以爱生慧，以慧育人。她时刻践行着入党誓言，让胸前的党徽熠熠生辉。